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7. gyakorlat
D/A-KONVERTEREK

1. feladat

Allitson 6ssze egy 3 bites R-2R ellenallaslétras D/A-konvertert. A konverter fesziiltség
kimenet( legyen, a sziikséges miiveleti erésitos kapcsolast a korabban hasznalt miiveleti er6-
sit6s panelen lehet 6sszerakni. Mérje ki a konverter karakterisztikajat, vagyis azt, hogy milyen
kimeno fesziiltség tartozik a bemeneti Z szamokhoz! Illesszen egyenest is a grafikonra! A
konverter elvének leirdsa a http://www.noise.physx.u-szeged.hu/Education/FMM/ad.pdf
dokumentumban is megtalalhato, a 4. oldalon. A konverter aram kimenet(, ezt tudjuk egy
miiveleti erésitével fesziiltséggé alakitani. Kapcsoloként a 74HCT4053 IC hasznalhato.

2. feladat

Az el6bbi konverter felhasznaldsaval készitsen flirészjel-generatort, és vizsgalja az ered-
ményt az oszcilloszkdpon. A flirészjel létrehozasahoz egy bindris szamlalo kimenetét kosse a
D/A-konverter bemenetére.

3. feladat

Készitsen PWM (pulse width modulation) elven m{ikod6 D/A-konvertert.

a) Vizsgdlja meg a konverter kimenetét oszcilloszképpal kiilonb6zé Z szamok esetén!

b) Oszcilloszképpal vizsgalja meg, hogy mekkora a kimen6 fesziiltség ingadozasa kiilénb6zé
RC szlir6k mellett.

c) Szamolja ki a fesziiltségingadozas nagysagat (bugofesziiltség) kiillonb6z6 RC-sziir6k mel-
lett.

d) Mérje meg a konverter karakterisztikajat! Illesszen egyenest a grafikonra.

1. dbra. A konverter elvi rajza

A kimeno fesziiltség a sziirés utan:

-
Uki - ?Uref

ahol U, logikai dramkoroknél a kimenet H dllapotban felvett fesziiltsége (HC daramkoroknél

5V, TTL aramkoroknél nincs pontosan meghatdrozva). A kimené fesziiltség tehdt a 7/T

kitoltési tényezdvel valtoztathatd. Az aramkor megvaldsitasahoz egy 555-0s drajelgeneratort

(segédpanel 2000Hz-es modjaban), szamlaloként a 74xx393-as dramkort, komparatorként
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pedig a 74xx85-6s IC-t haszndlja. Kimend fokozatként pedig egy 74HCO04 vagy 74AHCO04
invertert hasznaljon! RC sziir6 ellenallasa 10 k{2 legyen, kondenzatorként pedig probalja ki a
két elektrolit kondenzatort (10 uF és 220 uF), jegyezze le a tapasztalt fesziiltség ingadozast
mindkét esetben.

Utmutatds a PWM megvaldsitasdhoz: Az érajel meghajtja a szamlalét ami ennek hatésara
elkezd szdmolni folyamatosan 0-tél 15-ig. A komaprator egyik bemenetére rakotjiik a szdm-
1416 kimenetét, tegyiik fel, hogy most az A neviire. A masik bemenetre kézzel bedllitunk egy
referenciaszamot. Ekkor amig a szdmlal6 a referencidndl kisebb a komparator B>A kime-
netén 1-es logikai érték lesz, majd mikor a szamlald értéke a referenciandl nagyobbra né, a
kimenet 0-ra ugrik, és ugy is marad amig a szdmlalo tul nem csordul, vagyis el6rél nem kezdi
a szamldlast.
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